Pārbaudes darbs par tēmu „Virknes”

1.variants

1.uzdevums (3 punkti)

Virkne (an) ir uzdota ar vispārīgā locekļa formulu an=3n-1, n(N.
a) Aprēķini šīs virknes desmito locekli!

b) Nosaki, vai skaitlis 170 pieder šai virknei!
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1.variants

1. uzdevums (3 punktl)
Virkne (a,) ir uzdots ar vispariga locekla formulu ,=3n=1, ne N
) Aprékini éis virknes desmito locekli:
b) Nosaki, vai skaitlis 170 pieder Sai virknei!

2. uzdevums (5 punkti)

) lveido dilstosu aritmetisko progresiju, kuras diference i -2 un uzraksti (ds
pirmos etrus loceklus!

b) Izveido augodu geometrisko progresiju, kuras tresais loceklis ir 10 un uz-
raksti (s pirmos éetrus locekjus! Noradi kvocientu

¢ fzveido virkni, kura nay ne aritmétiska progresija, ne geometriski prog-
resifal Definé $o virkni vai nu aprakstosi, v ar -t locekla formulu, vat
cekurenti!

3. uzdevums (3 punkti)
Virkne (x,) ir uzdota rekurenti x, -2, X;=3.
&) Aprékini virknes (x,) ceturto locekli!
b} Nosaki visus jespéjamos ciparus, ar kuriem var beigties virknes (x,) loceili
{apgalvojums nay japierida)!

4. uzdevums (3 punkti)

Péc noteikta principa no sérkocipiem tiek
veidotas figieas. Katri nikamaja figird kvadrita
skaits tiek palielindts par vienu (sk. zim.)

a) Nosaki, cik sérkocinu nepiecielams astotis

figuras izveidosanai!

— 4

-

B

S

b) Pierakstot kutras figiras veidosanai nepie-
ciesamo sérkocinu skaitu pieaugodd secibi,
g virkni. Definé S0 virkni cekurenti un
ar n-ta locekla formulut
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5. uzdevums (3 punkiij
Bisu matem no apauglotajim olinim aitistis 1zunas bidu mates vai darba
bites (darbe bitém nav pecnicéju}, no nespavglota am olsinim attistas iwaai. las
nozimé, ka traniem ir tikai viens no vecakiem - miate, bet bidu miter ir abi veciki -
trans un mite,
a) Uzzime trana ciltskoku lidz picktajai paaudzeit
b) Define rekurenti virkni, kuras pirmais locehlis ir trana senéu skaits pirmaj
‘paaudiz, otcais loceklis - trana sencu skaits otraj paauda ., n-tais locek:
lisir trana sencu skaits n-taja puaudze!

6. uzdevums (5 punkti)
Daota virkne 4; 5; 75 11: 18;.., kuras pirmais loceilis i 4, bet kateu nikamo virk
nes locekli egast, iepricki&io reizinot ar 2 un o reizingjuma ainemot 3.
a) Andris izvirzija hipotézi, ka sis virknes vispirigd locekla formula ir &= + 3.
kur ne N. Pamato, ka Andrim nay taisniba’
by Karlis izvirzita hipotézi, ka sis virknes visparigs locekla formula ir
.2+ 3, kur ne N. Pieradi 10, izmantojot matemitisko indukeiju!

Vertesanas tabula:
Punkti | 1-2 | 34 | 57 | 810 [ 11-13 [ 1415 1618 | 1920 121 [ 22
Balles | | | 2 [ 3 | 4 5 | 6 7 a,qu





3.uzdevums (3 punkti)

Virkne (xn) ir uzdota rekurenti x1=2, x2=3, xn+2=xn·xn+1.

c) Aprēķini virknes (xn) ceturto locekli!

d) Nosaki visus iespējamos ciparus, ar kuriem var beigties virknes (xn) locekļi (apgalvojums nav jāpierāda)!.

[image: image2]

[image: image3]
6.uzdevums (5 punkti)

Dota virkne 4; 5; 7; 11; 18; …, kuras pirmais loceklis ir 4, bet katru nākamo virknes locekli iegūst, iepriekšējo reizinot ar 2 un no reizinājuma atņemot 3.
a) Andris izvirzīja hipotēzi, ka šīs virknes vispārīgā locekļa formula ir an=n+3, kur n(N. Pamato, ka Andrim nav taisnība!

b) Kārlis izvirzīja hipotēzi, ka šīs virknes vispārīgā locekļa formula ir an=2n-1+3, kur n(N. Pamato to, izmantojot matemātisko indukciju!
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